aBTOpOB). LTaHAapT Ha4an AencreoBaTth C 2UUZ p.
AES — cMMMETPUYHbLIN UTEepaTUBHBIA ONTOKOBbLIN anropuTM;
AES - He uwudp Pencrens, 6GasupyeTcs Ha nNpuHUMNAX HOBOW CETU
NOACTAHOBOK-NEPecTaHoBOK. WMmeeTr  HoByww  apxutektypy SQUARE
(KBALOPAT), ona kotopon xapakrtepHo: 1) npeacraBneHue wudpyemoro
bnoka B Buae ABymepHoro GanMToBOro maccuea; 2) wWugpoBaHue 3a oavH
payHO Bcero 6noka pgaHHbiX (6aum-opueHmupoeaHHasi cmpykmypa);
3) BbINONHEHUEe Kpuntorpaduyeckux npeobpasoBaHum, Kak Hag OTAENbHbIMU
bantamn mMaccuBa, Tak U Hag ero crtpokamm u  crtonbuamu. 3TO
obecneunBaet AUPPy3n0 AaHHbIX OAHOBPEMEHHO B [ABYX HanpaBfEeHUsX -
no ctpokam u no cronbuam. Apxutektypa SQUARE npucywa, kpome
wudpa AES(RIJNDAEL), wudppam SQUARE (ero Ha3saHve n gano ums
Bcen apxutektype), CRYPTON (oguH u3 kaHgupatoB Ha AES). Btopoe
MecTo B KOHKypce AES 3ansan gpyron SP-wudcpp, SERPENT. lNo-eugumomy,
SP-cetn n, B yactHoctu, apxutektypa SQUARE, B Gnwxkanwem Gyayuwem
cTaHyT 6e3pasgenbHO AOMUHUPOBATb.
O6wme xapakrepuctukm AES
e AES 3sawugposbiBaet n pacwudgposbiBaet 128-6utoBble 6110ku
AaHHbIX.
e AES nossonsieT ucnonb3oBatb TPU PasnuyHbIX Knoya aAnuHon 128,
192 nnu 256 6uT (B 3aBUCUMOCTU OT ANUHbLI KNo4a Bepcun wundpa
obosHavyarwT AES-128, AES-192 nnn AES-256).
e OT pa3mepa Kknya 3aBUCUT YUCNO payHAO0B WM POBAHUS:
anvHa 128 6ut - 10 payHaos;
anvHa 192 6uta — 12 payHaoB;
AnuHa 256 6ut — 14 payHOoB.




HanomuHaHue: 1 6anTt=8 butos, 128 butoe=16x8 ButoB=16 GanrT.

OCHOBHbIM 3M1EMEHTOM, KOTOpPbLIM onepupyeT anroputMm AES, senseTtcs
GanT — nocnegoBatenbHOCTL 8 OUT, obpabaTbiBaeMbliX Kak eguHOe Lernoe.
Ona dopmupoBaHus OantoB 128 ©OutoB Onoka OTKpPLITOrO TEeKCTa,
BbIXOAHOro 6noka wugpoTekcTa u KnwYa wugpa AensTcs Ha rpynnbl U3 8-
MU PSAOM CTOSLWMX OUT Tak, YTOObI B LLEeNoM nony4yunca maccvms 6ant. Huke
npeacraBneHa npuHaTas Hymepauus 6uT B npegenax kaxaoro banta:

anra ™ |0|1|2|3|4|5/6|78|9[10(11|12[13[14 15}16(17|18 (1920 21 ]22

BXxoae
Ne Gaiita 0 1 .4

Neburas \2\ei514|3|2(1007|6/5|4(3(2|1|007|6|5/4(3[2]1

banrte

3apgaBsaTtb 3HaveHue Oawnta yaobHO B WecTHaguaTepuUyHON CUCTEME
ucuncnenus. na atoro 6anT Aenutcs Ha Ase rpynnbl U3 4-x 6uT: rpynna
cTapwux Out B OanTe npeacraBnsieTcs MNepBbiM LWeCcTHaauaTepUYHbIM
CAMBONOM, a rpynna mnagwux out — BTOpbIM. Hanpumep, ana 6Gawnta
10101100 nony4um
10101100 =1010 1100 = AC.
O603Ha4Ynm

iny, iny,..., injs — 16 6anT 6N0OKa OTKPLITOrO TEKCTA;
ko, ki,..., ks — 16 6anT knoya wndpa;
— 16 6ant 6noka wudgpoTekcra.



in

iny

in

in

out,

out,

out,

out,

in

ins

ing

ing;

out,

outs

outy

outy;

in,

ing

iny

iy

out,

outy

outy,

out,,

iny

in,

g,

His

out,

out,

out,,

BanTtbl knova
InputKey




=(15 OE OF 00 05 11 0B 15 16 1E 09 00 05 00 1B OB )i
(15 05 16 05)
0E 11 1E 00
0OF 0B 09 1B |
L00 15 00 0B,

InputBlock =




Cxema npeobpa3oBaHus AaHHbIX NOKa3aHa Ha PUCYHKE.

128 bur 128 bur
OTKPbLITOro TeKcTa OTKPLITOro TEKCTa
CNOXKEHWe ¢ e =
payHA0BbIM Kmoqoml wy— W, 5 - payHa 10
3 10 0 3
p
payHa, 1 «~—| B | — payHa 9
”4— w7 (e) ”4 w7
payHa, 2 = 2 —= payHa, 8
8 mul ¢ |8 1
n
7]
c
a
H
payHal0 g CNoXKeHue ¢ |
— o . |PayHAOBBIM KNIOYOM
I "% "% M W (B n
128 bur 128 6ur
wucppoTekcTa wucppoTekcTa

WHNPPOBAHUE AES AEWNPPOBAHUE AES



PayHg cocTouT 13 4 pas3nuyHbiXx NpeobpasoBaHuii:

= SubBytes = nobaiTtoBas nogcraHoBka B S-60kce C (PUKCUPOBAHHOW
Tabnuuen 3ameH;

= ShiftRows =  nobanToBbIi CcABUr CTPOK MaTtpuubl State Ha
pasnu4yHoe Konu4yecTso banT;

* MixColumns = nepemelumsaxume 6aint B ctonbuax;

* AddRoundKey - cnoxexue ¢ payhaosbim kniodom (onepaums XOR).

MocneaHwit payHa HECKONbKO OTNMYAETCA OT Npeablaywux Tem, YTo

He 3agencTteyeT pyHkumoo MixColumns.

A
A 4
SubBytes InvMixColumns
# KJII0Y T
; ayH/Ja
ShiftRows PR s AddRoundKey
MixColumns Inv SubBytes
i KJII0Y f
payHja
AddRoundKey| < Inv ShiftRows
/Y

\4
PayHa wndpoBaHun PayHa aewmdcpoBaHus



Onepauvm B none GF (28). Ons onucaHus anroputMma

8
ucnonb3yetcs  koHedyHoe none lanya  GF(2°), nocTtpoeHHoe Kak

pacwupenne nona GF(2)=10,1} no mogynio HENpPUBOAUMOro MHOro4YneHa

3

m(x)= S+xt+x’ +x+1. Onementamu nona  GF (28) ABNATCS

MHOro4neHbl Buaa
7 6 5 4 3 2
bix" +bex” +bsx” +byx” +b3x” +byx” +bix + by,
CTeneHb KOTOpbIX MeHbwe 8, a koadpduuuentsl by, b,....0y €10, 1}.
Onepauuu B none BbinonHawTcsa no moaynio m(x). Beero B none GF (28)

Hac4YUTbIBAETCH 28 = 256 MHOro4neHos.
Mpeacrtaenenve asowyHoro uucna  bybbsb,byb,bb, B BUAE

MHOrouneHa c koadduunentamu b, b, ...,by Nno3BonseT MHTEpNpeTUpoBaTh
6anT Kak BUTOBLIN MHOro4YNeH B KOHe4HoM none GF (28):
.
b(x) = b7x7 + b(,x6 + b5x5 +b,x" + b3x3 +b,x" +bx+by. (1)

Hanpumep, 6ant 63 3agaet nocnegoeartenbHocTb 6utoB 01100011 um
onpeaensieT KOHKPETHbIN 3NeMEeHT nons

01100011 x® +x° + x+1.



PaccmMoTpuM OCHOBHblE MaTtemaTtuyeckme onepauum B none GF (28).

1. CnoxeHue 6aim MOXHO BbINOMHUTL NKOLIM U3 Tpex cnocoboB:

e npeacrtasnTb BanTbl OUTOBLIMM MHOrOYNEHaMN U CNOXUTb UX
no o0O0bl4HOMY npaBuny CYMMUPOBAHUS MHOrMOYNEHOB C
nocnegywowmm npusegeHneMm KoadUUMEHTOB CYyMMbl MO
moaynto 2 (onepaumsa XOR Hag koadduumneHTammn);

e CyMMUpOBaTb NO MOAYNK 2 COOTBETCTByWLWME OUTbI B
banrax;

e CnoOXuTb 6anTbl B LWECTHaAAULATEPUYHON CUCTEME UCHUCTIEHUS.

Hanpumep, cnegyroLwime Tpu 3anmucu 3KBUBaANEHTHbI:

- npeacrasneHue B BUAE MHOMOYNeHoB

(x6+x4+x2+x+l)+(x7+x+1)=x7+x6+x

- butoBoe npeacrasneHue
101010111} {10000011} =4{11010100};

- WecTHaauaTepuyHoe npeacTasneHune
{57} @ {83} = {D4}.

5
4+x“;



2. YMHOXeHue 6alim BbINONHAETCA C NOMOLLLK NPEACTABNEHUS UX
MHOro4neHamMm 1 NepeMHOXeHUs Nno 0ObIYHbIM anredpanyeckum npasunam.
Mony4yeHHoe npousBeaeHne HeobXo0aANMO NPUBECTU NO MOAYMK MHOroYneHa

m(x) = B rxt e +x+1 (pesynbTaT npuBeAEeHUS paBeH OCTaTKy oT

AeneHus npoussegeHus Ha m(x)).



MepeMHOXeHWe MHOro4YfneHoB B MONe MOXHO YNpOCTUTb, BBEAS
onepauuio yMHOXeHUst BUToBoro MHorouneHa (1) Ha x:

x(b7x7 + b6x6 + b5x5 +byx* +b3x3 + b2x2 +bx+by) =
=byx® + bex’ +bsx® +byx° +byxt +byx® + bx? + byx.



3. Ona nwboro HeHynesoro GUTOBOro MHorouneHa b(x) B none
GF (28) CYLLECTBYET MHOrOYNeH bl(x), obpamHbIll K HEMy  no

YMHOXEHUIO, T.€. b(x)b_l(x)slmodm(x). Ons HaxoxaeHus obpaTHoro

3NemMeHTa WUCNONb3yKT paclMPEHHbIM anroputM 3BKNMAA, C NOMOLLLK
KOTOPOro  HaxoA4sT  Takue  MHorovnensl a(x) wu  c(x), 410

a(x)b(x)+c(x)m(x)=1. CneposatensHo, b (x)=a(x)modm(x).



1. Onepauus SubBytes.
Onepauus BbINOMHAET HENMUHENHYID 3amMeHy 0anToB, BbINOMHAEMYIO
HEe3aBUCUMO C Kaxabim Oantom Matpuubl State. 3ameHa obpatuma u

NocCTpoeHa nytem KomoOuHauum asyx npeodbpasoBaHu Hag BXOA4HbIM DanToM:
e HaxoxaeHume obpaTtHoro (MHBEPTUPOBAHHOrO) 3nNemMeHTa

OTHOCUTENbHO YMHOXeHus B none GF (28) (cuutaercs, 4To
Hynesou 6ant {00} nepexogut cam B cebs);

¢ BbINONHEHUE HEeKOoro adpuHHOro npeobpasoBaHus:
YMHOXEHMEe UHBEPTUPOBAHHOrO Oanta Ha  MHOrouyneH

a(x)= S X SRR 7 CYMMUPOBaHue c

MHOrouneHom b(x) = x®+x° +x+1 8 none F5x]/ xS +1.



SubBytes

—

2 P23




Tabnuua npeobpasosanus SubBytes

3

4

6

7

9

A

C

63

i@

77

7B

F2

6B

6F

B

30

01

67

2B

FE

D7

AB

76

CA

82

C9

7D

FA

59

47

FO

AD

D4

A2

AF

9C

A4

72

CO

B7

FD

93

26

36

3F

F7

CC

34

A5

S

F1

71

D8

31

15

04

4

23

C3

18

96

05

9A

07

12

80

E2

EB

27

B2

75

09

83

2C

1A

1B

6E

5A

AO

52

3B

D6

B3

29

E3

2F

84

53

D1

00

ED

20

FC

Bl

5B

6A

CB

BE

39

a4A

4C

58

Cr

DO

EF

FB

43

4D

33

85

45

F9

02

Zi

50

3C

9F

A8

51

A3

40

8F

92

9D

38

FS

BC

B6

DA

21

10

FF

F3

D2

CD

0C

13

EC

SF

97

44

17

C4

A7

/E

3D

64

5D

19

73

60

81

4F

DC

22

2A

90

88

46

EE

B8

14

DE

S5E

0B

DE

EO

32

3A

0A

49

06

24

5C

C2

D3

AC

62

91

95

E4

79

E7

CB

37

6D

8D

D5

4E

A9

6C

56

F4

EA

65

7A

AE

08

BA

78

25

2E

1C

A6

B4

Cé

E8

DD

74

IF

4B

BD

8B

8A

70

3E

BS5

66

48

03

F6

OE

61

35

57

B9

86

C1

1D

9E

El

F8

98

11

69

D9

8E

94

9B

1E

87

E9

CE

a0

28

DF

nmoowponiNaVsWNEO

8C

Al

89

oD

BF

E6

42

68

41

99

2D

OF

BO

54

BB

16

Hanpumep, ecnu s,,=1{84}, To pesynbtar 3ameHbl 3Toro Gaunta

cnegyeT uUckaTb Ha NEpPeceyvyeHun CTPOKM C MHAEKcom 8 u cTtonbua ¢
nHaekcom A, 1.e. SubBytes(8A4)={7E}.



JTabopatopHagd SubBytes.

3agaHuve 1

Hantn yacTtHoe n ocTtaTtok oT AeneHnd aHab,roeamb -
MHOroYnNeHbl ¢ KoadppuuneHTamm us Z2.

[Tpumep.
a =[11010100000111011100100111100101]
b=[1111100110101100]

q=[10111010110111011]
r=[10101100110001]
test
q*b=[11010100000111011110001011010100]
q*b+r=[1101010000011101110010011110010
1]

a=[11010100000111011100100111100101]



JTabopatopHagd SubBytes.
3agaHuve 2

Hantn HO[(a,B) n koapdpunumeHTol besy MHoroyneHoB a 1 b 13
F2

a=[11110100000001001111111000010010111
10011111100011110110110110001]
b=[1011110010001010]

GCD =[11]
x=[1100010101]
y=[10111110111110101101011100010111110
00001101000010101001111]
test
ax+by=[11]

GCD=[11]



JTabopatopHagd SubBytes.

3agaHuve 3

cnonb3ys pacwimpeHHbin anropntm EBknnaa, Hantu obpaTHbIN
9JIEMEHT K MHOrouYsieHy a no Mogyso p, €Crin Takom arieMeHT

CyLLIeCTBYET.
p=[0111101011100111] p=[0100001011110010]
GCD = [1] GCD = [10]

inv=[010101100010111]

test

a*inv=[100100011100011010110001100]
a*inv mod p=[1]

GCD=[1]



JTaBopaTtopHasa SubBytes.
3agaHue 4

Bblumncnutb SubByte(byte).
Byte=[11101101]

Step 1/ Stepl1= Inverse(byte) mod m(x) =?
(m(x)=[100011011])
step1=[01010000]

Step 2/ Step2=Stepl *a__ =?
(a_=[00011111])

Step 2_/ step2_=Step2 mod m2 =?
(M2(x)=[10000000 1])
step2=[11000110000]

Step 3/ step3=Step2_+b_ =?
(b =[01101001])
step2_=[00110110]

Step 3_/ step3_=Step3 mod m2 =?
step3 _=[01010101]



